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SERVIZIO VIABILITA’ E INFRASTRUTTURE
TRASPORTI ECCEZIONALI ESPROPRI
MANUTENZIONE EDILIZIA SCOLASTICA
PATRIMONIO
LETTERA D’ORDINE PER L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI
(ai sensi del D. Lgs. n. 50/2016  e del Regolamento per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori approvato con atto C.P. n. 62/2011)   
da parte
dell’Amministrazione Prov.le di Parma, P.le della Pace, n. 1- Parma – C.F. 80015230347
Committente
a
ing. Susanna Dondi p. IVA 01787260346 con sede in Borgo Collegio Maria Luigia 17 43121 Parma - Prestatore d’opera incaricato
OGGETTO:  MESSA IN SICUREZZA DEL PONTE SUL TORRENTE STIRONE LUNGO LA SP 12 IN LOC. CASTELLINA – AFFIDAMENTO DI PRESTAZIONI INGEGNERISTICHE DIVERSE (CPV 71300000-1) – DET. N. 1295 DEL 27/09/2021 - INTEGRAZIONE
CUP D91B21003340001
CIG ZB032A1E1B
1) Descrizione delle prestazioni da eseguire
Con riferimento all’incarico già in essere affidato all’Ing. Susanna Dondi da Codesta Amministrazione con Det. 1295/2021 e vista la necessità di aggiornare la Valutazione dell’Impatto acustico e la Valutazione degli impatti relativo a “Messa in sicurezza del ponte sul Torrente Stirone lungop la SP12 in Loc. Castellina L’Incaricato si impegna ad effettuare tali aggiornamenti  conformemente a quanto previsto dalle norme tecniche vigenti.
In particolare l’Incaricato, relativamente all’intervento di cui trattasi, dovrà predisporre i seguenti elaborati ed eseguire le seguenti attività: 
· Valutazione dell’Impatto acustico;
· Valutazione degli impatti;
· aggiornamento della Relazione Paesaggistica
Gli studi indicati dovranno svolgersi in stretto rapporto di collaborazione con il Responsabile del Procedimento e con gli eventuali ulteriori professionisti incaricati di attività specialistiche, in particolare il progettista delle opere.
Il professionista responsabile ed i suoi collaboratori dovranno presenziare ad incontri, riunioni, eventuali conferenze dei servizi attinenti al progetto.
2) Prezzo della prestazione (importo complessivo) 
(A) Onorario 




€   3.087,50
(B) Oneri CNPAIA 4% calcolati su A

€      123,50
(C) Totale                           


€   3.211,00
(D) IVA 22% calcolata su C
  

€      706,42
(E) per complessivi



€   3.917,42
Il corrispettivo di cui sopra non potrà subire nessuna variazione in aumento. 
3) Pagamenti
Il pagamento avverrà in un’unica soluzione all’approvazione del progetto.
I pagamenti di cui sopra saranno effettuati sull’apposito conto corrente dedicato indicato al successivo punto 8) “Tracciabilità dei flussi finanziari”.
4) Termini esecuzione servizi
Le prestazioni oggetto del presente appalto dovranno essere concordate con il personale tecnico dell’Amministrazione e dovranno essere concluse entro 30 giorni naturali e consecutivi dalla firma della presente Lettera d’Ordine.
Eventuali proroghe ai termini di consegna potranno essere concesse solo per cause sopravvenute o impreviste indipendenti dalla volontà delle parti.
5)  Condizioni
Il Prestatore d’opera si impegna  ad eseguire e a portare a termine l’incarico affidatogli con diligenza, professionalità e a regola d’arte, adottando le misure  e i dispositivi di sicurezza per la salvaguardia dell’incolumità e della salute dei lavoratori secondo le vigenti prescrizioni di legge. 
7)   Oneri previdenziali
Il Prestatore d’opera si obbliga ad assumere a proprio carico tutti gli oneri previdenziali di legge, ad osservare le norme vigenti in materia di sicurezza sul lavoro e di retribuzione dei lavoratori dipendenti.
8)   Tracciabilità dei flussi finanziari
Il Prestatore d’opera assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge n. 13/08/2010 n. 136 e s.m.e i. e, in particolare, dichiara:
i) che  i dati relativi all'Istituto Bancario o Postale presso il quale è stato acceso il conto corrente dedicato sono i seguenti:
BANCA POPOLARE DI SONDRIO Agenzia 1di Parma, via Emilia Est 3/A – 43121 Parma
ii) che il/i codice/i IBAN  del C/C dedicato/i è/sono il/i seguente/i: IT92I0569612700000090043X82
3) che il/I nominativo/I della/e persona/e autorizzata/e ad effettuare le operazioni su detto conto è/sono il/i Sig./Sig.ri
DONDI SUSANNA
e, inoltre, conferma e garantisce:  
a) che ai fini della tracciabilità dei flussi finanziari, tutte le movimentazioni sul/sui conto/i corrente/i dedicato/i dovrà/dovranno riportare il  CUP e il CIG  sopra indicati assegnati dalla Provincia di Parma per l’intervento di cui trattasi; 
b) che un pari impegno sarà assunto da parte dei subappaltatori e subcontraenti della filiera delle imprese a qualsiasi titolo interessati all’affidamento in oggetto; 
c) che qualora avesse notizia dell’inadempimento della propria controparte agli obblighi di tracciabilità finanziaria, procederà alla risoluzione di diritto del contratto e darà  immediata comunicazione  alla  stazione appaltante e alla prefettura – U.T.G. territorialmente competente per  l’applicazione delle sanzioni previste dalla citata normativa.
Il Prestatore d’opera dichiara infine di essere consapevole che il mancato utilizzo degli strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni determina la risoluzione del contratto.
9) Foro competente
Per ogni controversia che dovesse insorgere in esecuzione del contratto è competente in via esclusiva il Foro di Parma.
10) Comunicazioni
Ai fini del presente contratto saranno efficaci esclusivamente le comunicazioni inviate allo scrivente Ufficio, al seguente indirizzo Servizio Viabilità e Infrastrutture v.le Martiri della Libertà, 15 – 43123 Parma.
11) Proprietà dei dati
L’affidatario assume ogni responsabilità per l’utilizzo di mezzi o soluzioni che violino                      diritti di privativa altrui.
12) Obblighi di riservatezza
L’affidatario ha l’obbligo di non utilizzare dati e informazioni di cui venga in possesso per scopi diversi da quelli strettamente necessari all’esecuzione del presente contratto, senza espressa autorizzazione.
13) Trattamento dati personali
L’incaricato dichiara di aver preso visione dell’informativa ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 2016/679 “ Regolamento generale della protezione dei dati” per l’utenza esterna, agli atti d’ufficio. La scrivente Amm.ne utilizzerà i dati dichiarati esclusivamente per finalità istituzionali e nell’ambito delle prestazioni relative all’incarico conferito. I dati personali forniti possono costituire oggetto di comunicazione nell’ambito e per le finalità strettamente connesse al procedimento relativo all’incarico di che trattasi, sia all’interno degli uffici appartenenti alla struttura del committente, sia all’esterno, con riferimento a soggetti individuati dalla normativa vigente. Il Titolare garantisce all’incaricato i diritti di cui agli artt. 12-22 del sopracitato Regolamento.
Titolare del trattamento dei dati personali è la Provincia di Parma, nella persona del suo legale rappresentante. Il Responsabile del trattamento dei dati è l’ing. Gianpaolo Monteverdi, dirigente del Servizio “Viabilità e Infrastrutture – Trasporti Eccezionali Espropri – Manutenzione Edilizia Scolastica Patrimonio”. 
14) Clausola ai sensi del DPR 62/2013
Il contraente dichiara di essere a conoscenza che il rapporto di cui al presente atto con la Provincia di Parma si risolverà di diritto ed in forza di apposita comunicazione dell’Ente, nell’ipotesi di violazione da parte del contraente stesso agli obblighi derivanti dal D.P.R. 62/2013 (Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici) ai sensi dell’art. 2 comma 3, ultimo periodo.
15) Norme di rinvio
Per quanto non espressamente previsto, si fa riferimento al D. Lgs. n. 50/2016 e al Regolamento Prov.le per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori approvato con atto C.P. n. 62/2011. 

