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SERVIZIO VIABILITA’ E INFRASTRUTTURE
TRASPORTI ECCEZIONALI ESPROPRI
MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIA SCOLASTICA
Lettera d’ordine per l’affidamento di servizi di Ingegneria
(ai sensi del D. Lgs. n. 50/2016 e delle Linee guida approvate con D.P.196/2019)
da parte
dell’Amministrazione Prov.le di Parma, P.le della Pace, n. 1- Parma – c.f. 80015230347,  di seguito detto “Committente”
all’
Ing. Claudio Torreggiani con studio in Reggio Emilia (RE), via A. Tassoni n. 32, codice fiscale TRRCLD60B17H223Y, partita IVA 01487610352, di seguito detto “Incaricato”;
OGGETTO: “SP 359R – PIANE DI CARNIGLIA KM 97+200 – SOSTITUZIONE DEI DISPOSITIVI DI RITENUTA E RIPARAZIONE DEL PONTE TARO I” - PROGETTAZIONE DEFINITIVA  – DET. DIRIGENZIALE N. N. 1120 DEL 03/09/2021
CIG della prestazione in oggetto è il seguente: Z093701D3E;
CPV della prestazione professionale in oggetto è il seguente: CPV 71322300-4 
Descrizione delle prestazioni da eseguire:
PROGETTAZIONE DEFINITIVA
· Relazioni generale e tecniche, Elaborati grafici, Calcolo delle strutture e degli impianti, eventuali Relazione sulla risoluzione delle interferenze e Relazione sulla gestione materie(art.24, comma 2, lettere a), b), d), f), h) d.P.R. 207/10-art.26, comma 1, lettera i) d.P.R. 207/10);
· Elenco prezzi unitari ed eventuali analisi, Computo metrico estimativo, Quadro economico (art.24, comma 2, lettere l), m), o), d.P.R. 207/10);
· Relazione geotecnica (art.26, comma 1, d.P.R. 207/2010);
· Relazione sismica e sulle strutture (art.26 , comma 1, d.P.R. 207/10);
· Verifica sismica delle strutture esistenti e individuazione delle carenze strutturali (art.26 comma 1, d.P.R. 207/10 - Norme Tecniche per le Costruzioni);
· Relazione paesaggistica (d.lgs. 42/2004);
· Aggiornamento delle prime indicazioni e prescrizioni per la redazione del PSC(art.24, comma 2, lettera n), d.P.R. 207/2010).
L’attività di progettazione dovrà svolgersi in stretto rapporto di collaborazione con il Responsabile del Procedimento.
Il professionista responsabile ed i suoi collaboratori dovranno presenziare ad incontri, riunioni, conferenze dei servizi attinenti al progetto e adeguare gli elaborati prodotti alle risultanze degli stessi.
L’attività di progettazione sarà svolta ai sensi dell’art. 23 del D.Lgs 50/2016.
Il progetto dovrà essere costituito da tutti gli elaborati necessari ad identificare ogni elemento in forma, tipologia, qualità, dimensione e prezzo.
Il Professionista Incaricato sarà tenuto a svolgere con competenza e diligenza l’incarico e ad eseguire e produrre quanto necessario alla completa definizione dello stesso.
L’incarico verrà svolto in piena autonomia tecnica ed organizzativa, senza alcun vincolo di subordinazione, avvalendosi, ove ritenuto opportuno, del contributo complementare di collaboratori di propria fiducia, senza alcun aggravio di costi per il Committente.
Nello svolgimento dell'incarico il professionista dovrà avere cura di prendere tutti i contatti che si rendessero necessari con gli organi, enti ed organismi competenti, curando tutti gli adempimenti indispensabili ed opportuni per garantire l’espletamento delle prestazioni sopraindicate.
L’incarico in oggetto, inoltre, comprende tutte le verifiche tecniche previste dalle leggi di settore e dovrà essere svolto in stretto rapporto di collaborazione, oltre che con il Responsabile del Procedimento, con gli ulteriori professionisti incaricati della progettazione delle opere, della DL e dell’impresa.
L’Incaricato si impegna ad effettuare le attività di progettazione oggetto del presente incarico conformemente a quanto previsto dalle Norme funzionali e geometriche per la costruzione delle strade di cui al D.M. 5 novembre 2001 e dalle Norme funzionali e geometriche per la costruzione delle intersezioni stradali di cui al D.M. 24 luglio 2006 e alla normativa vigente sui ponti e, per quanto riguarda la sicurezza, secondo quanto previsto dal D.Lgs. n. 81/2008 e s.m.i..
2) 
Prezzo della prestazione cioè importo complessivo 
A fronte delle prestazioni richieste al precedente articolo 1 al Tecnico verrà corrisposto:
A) per quanto previsto all’art. 1: 


            €               18.500,00
B) Oneri CNPAIA 4%



 

€
          740,00
C) IVA al 22%






€                 4.232,80
Totale pari a 





            €               23.472,80
Il corrispettivo così stabilito si intende “fisso” e non potrà pertanto subire nessuna variazione in aumento.
3) Pagamenti
Il pagamento del corrispettivo avverrà secondo le seguenti modalità:
· acconto del 70% alla consegna del progetto definitivo;
· saldo all’approvazione del progetto definitivo;
e sarà effettuato sull’apposito conto corrente dedicato indicato al successivo punto 8) “Tracciabilità dei flussi finanziari”.
4) Termini di esecuzione della prestazione
La progettazione dovrà essere consegnata per l’approvazione entro 90 giorni dalla sottoscrizione della presente L.O.
Eventuali proroghe ai termini di esecuzione potranno essere concesse solo per cause sopravvenute o impreviste indipendenti dalla volontà delle parti. Nel caso in cui il ritardo ecceda gg 30 lavorativi, l’Amministrazione Prov.le di Parma potrà procedere alla risoluzione del contratto, fatta salva la richiesta di ulteriori maggiori danni.
5) 
Condizioni
L’Incaricato si impegna ad eseguire e a portare a termine i servizi affidatigli con diligenza, professionalità e a regola d’arte, adottando le misure e i dispositivi di sicurezza per la salvaguardia dell’incolumità e della salute dei lavoratori secondo le prescrizioni di legge. La prestazione, al termine della sua esecuzione, dovrà essere sottoposta a verifica della regolare esecuzione. 
6) 
Subappalto
L’Incaricato non potrà avvalersi del subappalto, fatta eccezione per quanto esposto all’art. 105 del D.Lgs. 50/2016, previa comunicazione all’Amministrazione Provinciale.
7) 
Oneri previdenziali
L’Incaricato si obbliga ad assumere a proprio carico tutti gli oneri previdenziali di legge e ad osservare le vigenti norme in materia di sicurezza sul lavoro, con particolare riferimento a quanto previsto dal D.Lgs. n. 81/2008.
8) 
Tracciabilità dei flussi finanziari
L’Incaricato assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge n. 13/08/2010 n. 136 e s.m. e i. e, in particolare:
- si obbliga ad utilizzare uno o più c.c. bancari o postali dedicati, anche in via non esclusiva, alle commesse pubbliche e comunica allo scrivente Ufficio gli estremi identificativi del c.c., le generalità e il c.f. delle persone delegate ad operare su di esso, nonché ogni modifica relativa ai dati trasmessi;
- si obbliga ad inserire negli eventuali contratti sottoscritti con subappaltatori, qualora autorizzati, e subcontraenti, stipulati per l’esecuzione, anche non esclusiva, del presente contratto, un’apposita clausola con la quale ciascuno di essi assume gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari e, qualora abbia notizia dell’inadempimento della propria controparte agli obblighi di tracciabilità finanziaria ne dà immediata comunicazione allo scrivente Ufficio.
Il mancato utilizzo degli strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni determina la risoluzione del contratto.
L’Incaricato, ai sensi dell’art. 3 del L. 136/2010, dichiara pertanto:
1. che i dati relativi agli Istituti Bancari presso i quali sono stati accesi i conti correnti dedicati non in via esclusiva sono i seguenti:
BANCA: UNICREDIT BANCA S.p.A. 
2. che i pagamenti relativi a tutti gli affidamenti devono essere effettuati sul seguente conto corrente bancario o postale, intestato alla ditta sopra indicata, dedicato alle commesse pubbliche, non in via esclusiva, ai sensi del comma 1 dell’art. 3 della Legge 136/2010 e s.m. e integrazioni:
BANCA: UNICREDIT BANCA S.p.A. - Reggio Emilia, Via Emilia All’angelo B 
IBAN: IT 83 W 02008 12832 000101199446  
3. che ai sensi del comma 7 dell’art. 3 della Legge 136/2010 e s.m. e i. la persona/le persone delegata/delegate ad operare sul sopra citato conto corrente sono le seguenti:
Sig. Claudio Torreggiani nato a Reggio Emilia (RE) il 17/02/1960 residente in Reggio Emilia (RE), Via A. Tassoni n. 32 - C.F. TRRCLD60B17H223Y (titolare conto) 
Sig.ra Maria Paola Munari nata a Reggio Emilia (RE) il 14/07/1963 residente in Reggio Emilia (RE), Via Via A. Tassoni n. 32 - C.F. MNRMPL63L54H223J (delegato-moglie) 
9) 
Foro competente
Per ogni controversia che dovesse insorgere in esecuzione del contratto è competente in via esclusiva il Foro di Parma.
10) 
Comunicazioni
Ai fini del presente contratto saranno efficaci esclusivamente le comunicazioni inviate al seguente indirizzo: Servizio Viabilità e Infrastrutture della Provincia di Parma, V.le Martiri della Libertà, 15 – 43123 Parma, PEC protocollo@postacert.provincia.parma.it
11) 
Proprietà dei dati 
L’Incaricato assume ogni responsabilità per l’utilizzo di mezzi o soluzioni che violino diritti di privativa altrui.
12)
 Obblighi di riservatezza
L’Incaricato ha l’obbligo di non utilizzare dati e informazioni di cui venga in possesso per scopi diversi da quelli strettamente necessari all’esecuzione del presente contratto, a meno di non ottenere espressa autorizzazione in tal senso dal Committente.
13) 
Dichiarazione unica di regolarità contributiva
L’Incaricato dichiara inoltre, sotto la propria responsabilità, a norma dell’art. 4 comma 14-bis DL n. 70/2011 convertito con Legge 106/2011 ed ai sensi dell’art. 46 del DPR 445/200 consapevole delle sanzioni penali per le falsità in atti o dichiarazioni mendaci (art. 76 DPR 445/2000) che è iscritto/assicurato ai seguenti Enti previdenziali:
INARCASSA N° 0462722.28-03-2022 con scadenza il 28.07.2022
e di trovarsi in situazione di regolarità contributiva.
14) 
Dichiarazione ai sensi dell’art. 53 del D.lgs 165/01
L’Incaricato dichiara di non trovarsi in alcuna condizione di incompatibilità ai sensi delle disposizioni di legge, in particolare ai sensi dell’art. 53 del D.lgs 165/01 e a tal fine allega la dichiarazione sostitutiva di atto notorio.
15) 
Trattamento dati personali
L’incaricato dichiara di aver preso visione dell’informativa ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 2016/679 “ Regolamento generale della protezione dei dati” per l’utenza esterna, agli atti d’ufficio. La scrivente Amm.ne utilizzerà i dati dichiarati esclusivamente per finalità istituzionali e nell’ambito delle prestazioni relative all’incarico conferito. I dati personali forniti possono costituire oggetto di comunicazione nell’ambito e per le finalità strettamente connesse al procedimento relativo all’incarico di che trattasi, sia all’interno degli uffici appartenenti alla struttura del committente, sia all’esterno, con riferimento a soggetti individuati dalla normativa vigente. Il Titolare garantisce all’incaricato i diritti di cui agli artt. 12-22 del sopracitato Regolamento.
Titolare del trattamento dei dati personali è la Provincia di Parma, nella persona del suo legale rappresentante. Il Responsabile del trattamento dei dati è l’ing. Gianpaolo Monteverdi, dirigente del Servizio “Viabilità e Infrastrutture – Trasporti Eccezionali Espropri – Manutenzione Patrimonio Edilizia Scolastica”. 
16) 
Clausola ai sensi del DPR 62/2013
Il contraente dichiara di essere a conoscenza che il rapporto di cui al presente atto con la Provincia di Parma si risolverà di diritto ed in forza di apposita comunicazione dell’Ente, nell’ipotesi di violazione da parte del contraente stesso agli obblighi derivanti dal D.P.R. 62/2013 (Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici) ai sensi dell’art. 2 comma 3, ultimo periodo.
17) 
Norme di rinvio
Per quanto non espressamente previsto, si fa riferimento al D. Lgs. n. 50/2016 e al Regolamento Prov.le per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori approvato con atto C.P. n. 62/2011. 
18) 
Decorrenza del disciplinare 
Il presente atto, stipulato in forma di scrittura privata, è soggetto a registrazione in caso d’uso ai sensi dell’art. 10, parte seconda, e art. 1 della tabella allegata al DPR n. 131 del 26/04/1986 a carico della parte richiedente, mentre le spese relative all’imposta di bollo sono a carico dell’Incaricato. Il presente contratto decorre, per entrambe le parti, dalla data della sua sottoscrizione.
