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Prot. xxxxx  del xx/xx/2022
SERVIZIO VIABILITA’ E INFRASTRUTTURE 
Lettera d’ordine per l’affidamento di lavori e servizi in economia
(ai sensi del D. Lgs. n. 50/2016 e del Regolamento per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori approvato con atto C.P. n. 62/2011)   
da parte
dell’Amministrazione Prov.le di Parma, v.le Martiri della Libertà 15 – 43123 Parma – c.f. 80015230347 (Committente)
a
Dallara Costruzioni S.r.l. con sede legale in Via G. Marconi,18 43040 Varano de’ Melegari, P.IVA 01518030349 - (Prestatore d’opera – affidatario)
OGGETTO:   FORNITURA E POSA IN OPERA DI BARRIERE DI SICUREZZA DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. XXX/2022
CIG:  Z9538E297F
1) Descrizione dei lavori da eseguire  
Gli interventi da eseguire prevedono la messa in sicurezza del manufatto in oggetto mediante lavori di rimozione e sostituzione dei dispositivi di ritenuta stradale.
Le quantità saranno quelle strettamente necessarie per realizzare gli interventi indicati secondo quanto richiesto dalla Direzione Lavori della stazione committente
2) Prezzo della prestazione cioè importo complessivo 
L’importo complessivo della prestazione si attesta in € 33.387,69 comprensivi di IVA al 22% secondo il prezziario anas o regionale vigenti.
L’importo sopra definito non potrà pertanto subire nessuna variazione in aumento.
3) Pagamenti
Il pagamento del corrispettivo avverrà a seguito di emissione di fattura dopo l’accertamento della regolare esecuzione della prestazione e dopo la presentazione della documentazione fiscale.
Il pagamento sarà effettuato sull’apposito conto dedicato indicato dal prestatore al successivo punto 8) Tracciabilità dei flussi finanziari.
4) Termini esecuzione lavori
I lavori oggetto del presente affidamento dovranno essere portati a termine entro 60 giorni dall’inizio dei lavori seguendo il crono programma redatto per ogni singolo intervento.
Eventuali proroghe ai termini di consegna potranno essere concesse solo per cause sopravvenute o impreviste indipendenti dalla volontà delle parti. Nel caso in cui il ritardo rispetto al crono programma di intervento sia superiore ai 3 giorni, l’Amministrazione Prov.le di Parma potrà procedere alla risoluzione del contratto, fatta salva la richiesta di ulteriori maggiori danni.
5)  Condizioni
Il prestatore si impegna  ad eseguire e a portare a termine i servizi con diligenza, professionalità e a regola d’arte, adottando le misure  e i dispositivi di sicurezza per la salvaguardia dell’incolumità e della salute dei lavoratori secondo le prescrizioni di legge. La prestazione, al termine della sua esecuzione, dovrà essere sottoposta a verifica della regolare esecuzione. 
8)   Oneri previdenziali
L’affidatario si obbliga ad assumere a proprio carico tutti gli oneri previdenziali di legge, ad osservare le norme vigenti in materia di sicurezza sul lavoro e di retribuzione dei lavoratori dipendenti.
9)   Tracciabilità dei flussi finanziari
L’affidatario assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge n. 13/08/2010 n. 136 e s.m.e i. e, in particolare:
- si obbliga ad utilizzare uno o più c.c. bancari o postali dedicati, anche in via non esclusiva, alle commesse pubbliche e comunica allo scrivente Ufficio gli estremi identificativi del c.c., le generalità e il c.f. delle persone delegate ad operare su di esso, nonché ogni modifica relativa ai dati trasmessi;
- si obbliga ad inserire negli eventuali contratti sottoscritti con subappaltatori, qualora autorizzati, e subcontraenti, stipulati per l’esecuzione, anche non esclusiva, del presente contratto, un’apposita clausola con la quale ciascuno di essi assume gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari e, qualora abbia notizia dell’inadempimento della propria controparte agli obblighi di tracciabilità finanziaria ne dà immediata comunicazione allo scrivente Ufficio.
Il mancato utilizzo degli strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni determina la risoluzione del contratto.
L’affidatario, ai sensi dell’art. 3 del L. 136/2010, comunica pertanto:
1) che  i dati relativi agli Istituti Bancari presso i quali sono stati accesi i conti correnti dedicati sono i seguenti:
· Istituto finanziario: --------------------------
· Codice IBAN: --------------------------
· Codice ABI: --------------------------
· Codice CAB: --------------------------
· Codice BIC: --------------------------
2) che i pagamenti relativi a tutti gli affidamenti devono essere effettuati sul seguente conto corrente bancario o postale, intestato alla ditta sopra indicata, dedicato alle commesse pubbliche, ai sensi del comma 1 dell’art. 3 della Legge 136/2010 e s.m. e integrazioni: 
· Istituto finanziario: --------------------------
· Codice IBAN: --------------------------
· Codice ABI: --------------------------
· Codice CAB: --------------------------
· Codice BIC: --------------------------
3) che ai sensi del comma 7 dell’art. 3 della Legge 136/2010 e s.m. e i. la persona/le persone delegata/delegate ad operare sul sopra citato conto corrente sono le seguenti:
· --------------- nato a ----------- il --------------,  C.F. ------------------, operante in qualità di Legale Rappresentante
10) Cauzioni e garanzie per i lavori
Si dà atto a quanto riportato dall’art. 14 del “Regolamento per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori” approvato con atto C.P. n. 62/2011.
11) Penalità in caso di ritardo
Per ogni giorno di ritardo, in confronto ai termini sopra indicati, sarà applicata una penale giornaliera pari all’uno per mille dell’importo contrattuale.
12) Foro competente
Per ogni controversia che dovesse insorgere in esecuzione del contratto è competente in via esclusiva il Foro di Parma.
      13) Comunicazioni
Ai fini del presente contratto saranno efficaci esclusivamente le comunicazioni inviate allo scrivente Ufficio, al seguente indirizzo: Servizio Viabilità e Infrastrutture, Trasporti Eccezionali – Espropri e Patrimonio v.le Martiri della Libertà, 15 – 43123 Parma.
      14) Proprietà dei dati 
L’affidatario assume ogni responsabilità per l’utilizzo di mezzi o soluzioni che violino                      diritti di privativa altrui.
      15) Obblighi di riservatezza
L’affidatario ha l’obbligo di non utilizzare dati e informazioni di cui venga in possesso per scopi diversi da quelli strettamente necessari all’esecuzione del presente contratto, senza espressa autorizzazione.
      16) Trattamento dati personali
L’incaricato ha preso visione dell’informativa ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 2016/679 “ Regolamento generale della protezione dei dati” per l’utenza esterna, agli atti d’ufficio. La scrivente Amm.ne utilizzerà i dati dichiarati esclusivamente per finalità istituzionali e nell’ambito delle prestazioni relative all’incarico conferito. I dati personali forniti possono costituire oggetto di comunicazione nell’ambito e per le finalità strettamente connesse al procedimento relativo all’incarico di che trattasi, sia all’interno degli uffici appartenenti alla struttura del committente, sia all’esterno, con riferimento a soggetti individuati dalla normativa vigente. Il Titolare garantisce all’incaricato i diritti di cui agli artt. 12-22 del sopracitato Regolamento.
Titolare del trattamento dei dati personali è la Provincia di Parma, nella persona del suo legale rappresentante. Il Responsabile del trattamento dei dati è l’Ing. Gianpaolo Monteverdi, Dirigente del Servizio “Viabilità e Infrastrutture, Trasporti Eccezionali - Espropri”. 
       17) Clausola ai sensi del DPR 62/2013
Il contraente dichiara di essere a conoscenza del fatto che il rapporto di cui al presente atto con la Provincia di Parma si risolverà di diritto ed in forza di apposita comunicazione dell’Ente, nell’ipotesi di violazione da parte del contraente stesso agli obblighi derivanti dal D.P.R. 62/2013 (Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici) ai sensi dell’art. 2 comma 3, ultimo periodo.
       18) Norme di rinvio
Per quanto non espressamente previsto, si fa riferimento al D. Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., al D.P.R. n. 207/2010 e al Regolamento Prov.le per l’acquisizione in economia di beni, servizi e lavori approvato con atto C.P. n. 62/2011. 
19) Decorrenza del Disciplinare
Il presente atto, stipulato in forma di scrittura privata, è soggetto a registrazione in caso d’uso ai sensi dell’art. 10, parte seconda, e art. 1 della tabella allegata al DPR n. 131 del 26/04/1986 a carico della parte richiedente, mentre le spese relative all’imposta di bollo sono a carico dell’Incaricato. Il presente contratto decorre, per entrambe le parti, dalla data della sua sottoscrizione.
